
Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 60c05fafe910c255f9740019 στις 09/11/21 14:26
Σελίδα 1 από 4

1

  

                                                                                    
Αθήνα   

Αριθ. Εσωτ. Πρωτ.:953Ε

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Μ. Κουλαφέτη
Τηλέφωνο: 2131516209
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων
             Αθήνα 

ΚΟΙΝ: Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης 
της  Φτώχειας.

            

ΘΕΜΑ: «Αβεβαιότητα για τα ΚΔΑΠ και ΚΔΑΠμεΑ».

ΣΧΕΤ: Η  με αρ. πρωτ. 6724/20-5-2021 Ερώτηση.
      

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τους 
Βουλευτές κ.κ. Βασίλη Κεγκέρογλου, Γιώργο Μουλκιώτη και Ευαγγελία Λιακούλη, 
αναφορικά με το παραπάνω θέμα και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Tα κριτήρια για την πρόσβαση των παιδιών σε Μονάδες Φροντίδας 
Προσχολικής Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης (Μ.Φ.Π.Α.Δ), καθώς και στα Κέντρα 
Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (Κ.Δ.Α.Π.) και Παιδιών με Αναπηρία (ΜΕΑ) μέσω 
της δράσης, «Εναρμόνιση Οικογενειακής και Επαγγελματικής Ζωής» καθορίζονται με 
Κοινή Απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων, Εσωτερικών και Επικρατείας, η οποία εκδίδεται υπό τον συντονισμό του 
Υπουργείου Ανάπτυξης.  Δικαιούχος της δράσης είναι η Ελληνική  Εταιρεία Τοπικής 
Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Ε.Τ.Α.Α. Α.Ε.). Το πρόγραμμα συγχρηματοδοτείται από 
το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο μέσω του Ε.Π. «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, 
Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» των 13 ΠΕΠ, ενώ μέρος της χρηματοδότησης 
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προέρχεται και από εθνικούς πόρους και ειδικότερα από τον προϋπολογισμό του 
Υπουργείου Εσωτερικών.

Περαιτέρω, το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων στο πλαίσιο 
ενεργητικών πολιτικών που στοχεύουν στην διασφάλιση του δικαιώματος των παιδιών 
σε υπηρεσίες προσχολικής εκπαίδευσης, καθιέρωσε για πρώτη φορά το έτος 2020 
εθνικό πρόγραμμα κάλυψης της δαπάνης πρόσβασης παιδιών δημοσίων υπαλλήλων σε 
βρεφονηπιακούς σταθμούς. Ειδικότερα, με τη διάταξη του άρθρου 35 του ν. 4704/2020 
καθιερώθηκε πρόγραμμα οικονομικής στήριξης μητέρων, ατόμων εχόντων την επιμέλεια 
παιδιών, μονογονεϊκών οικογενειών υπαλλήλων του Δημοσίου, ΝΠΔΔ, ΟΤΑ Α και Β 
βαθμού καθώς και όσων δεν είναι επιλέξιμοι ωφελούμενοι του προγράμματος 
«Εναρμόνιση Επαγγελματικής και Οικονομικής Ζωής». Δικαιούχος και αρμόδιος φορέας 
για την υλοποίηση του Εθνικού Προγράμματος πρόσβασης στους Βρεφονηπιακούς 
Σταθμούς είναι η ΕΕΤΑΑ σύμφωνα με την ίδια διάταξη.  

Τόσο το συγχρηματοδοτούμενο Πρόγραμμα «Εναρμόνιση Επαγγελματικής και 
Οικογενειακής Ζωής» όσο και το Εθνικό Πρόγραμμα πρόσβασης στους Βρεφονηπιακούς 
υλοποιούνται και κατά τη σχολική χρονιά 2021-2022. Η έκδοση των σχετικών 
κανονιστικών αποφάσεων που προβλέπονται έλαβε χώρα την 14.07.2021, η 
επεξεργασία των αιτήσεων για χορήγηση vouchers ολοκληρώθηκε στις 20 Αυγούστου 
2021 και τα οριστικά αποτελέσματα ανακοινώθηκαν στην ιστοσελίδα της Ε.Ε.Τ.Α.Α.  

Παράλληλα το Υπουργείο Εργασίας, διεκδικεί τη συνέχιση της χρηματοδότησης 
τόσο του συγχρηματοδοτούμενου όσο και του εθνικού προγράμματος από πόρους του 
ΕΣΠΑ 2021-2027 και εθνικούς πόρους αντιστοίχως, ώστε να εξασφαλιστεί η λήψη 
υπηρεσιών προσχολικής εκπαίδευσης από τον μεγαλύτερο δυνατό αριθμό παιδιών. Η 
στόχευση μας αποβλέπει κυρίως στα πιο ευάλωτα παιδιά καθώς και στα παιδιά σε 
ανάγκη σε εφαρμογή και των προβλέψεων της Σύστασης του Συμβουλίου για την 
Ευρωπαϊκή Εγγύηση για το Παιδί αλλά και της Σύστασης του Συμβουλίου σχετικά με τα 
Συστήματα προσχολικής εκπαίδευσης και φροντίδας υψηλής ποιότητας. Μάλιστα, πρέπει 
να σημειωθεί ότι ήδη το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων έχει έρθει σε 
σχετικές, θετικές, συνεννοήσεις με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη συνέχιση της 
χρηματοδότησης της δράσης από τα Επιχειρησιακά Προγράμματα του ΕΣΠΑ 2021-2027 
υπό το ανωτέρω ουσιαστικό θεσμικό πλαίσιο.

Επίσης, το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων μεριμνά για τον 
εκσυγχρονισμό και επικαιροποίηση του θεσμικού πλαισίου των Κέντρων Δημιουργικής 
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Απασχόλησης Παιδιών [ΚΔΑΠ] και των Κέντρων Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών 
ΑμΕΑ.  Η λειτουργία ΚΔΑΠ από φορείς όπως είναι οι Δήμοι και τα Νομικά Πρόσωπα 
αυτών, τα ΝΠΙΔ κερδοσκοπικού και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα αποτελεί σημαντική 
κοινωνική συνεισφορά προς τις οικογένειες με παιδιά διότι διευκολύνουν με ουσιαστικό 
τρόπο τους γονείς να συνδυάζουν την οικογενειακή και επαγγελματική ζωή και να 
ανταποκρίνονται στις υποχρεώσεις που απορρέουν από αυτές. Το Υπουργείο Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων αναγνωρίζοντας τη σημαντική συμβολή των ΚΔΑΠ στην 
εύρυθμη λειτουργία οικογενειών με παιδιά προχώρησε με τον ν.4756/2020 ( Α’ 235 ) και 
ειδικότερα με τα άρθρα 1 και 2 αυτού,  στον καθορισμό  των όρων και προϋποθέσεων 
λειτουργίας τους.

Προς την κατεύθυνση αυτή και κατ’ εξουσιοδότηση των ανωτέρω διατάξεων 
έχουν εκδοθεί και οι προβλεπόμενες Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις 
Γ.Π.Δ11/οικ./31252/20-5-2021 (Β’ 2332 για τα Κ.Δ.Α.Π) και Γ.Π.Δ11/οικ./31930/25-5-
2021 (Β’ 2240 για τα Κ.Δ.Α.Π.μεΑ), με τις οποίες διαμορφώνεται το νέο κανονιστικό 
πλαίσιο για τις προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας των ΚΔΑΠ με στόχο την 
εναρμόνιση του πλαισίου αδειοδότησης και λειτουργίας τους σε όλη την Επικράτεια, την 
παροχή ποιοτικών υπηρεσιών, τον πλουραλισμό στις παρεχόμενες υπηρεσίες 
δημιουργικής απασχόλησης,, την ευχερέστερη και πιο αποτελεσματική εποπτεία και τον 
έλεγχο των δομών αυτών.
   2. Περαιτέρω, στο πλαίσιο των έκτακτων μέτρων προστασίας της δημόσιας 
υγείας από τον κίνδυνο περαιτέρω διασποράς του κορωνοϊού COVID-19, το Υπουργείο 
μας, λαμβάνοντας υπόψη το απόσπασμα πρακτικού της 149 Συνεδρίασης της Εθνικής 
Επιτροπής Προστασίας Δημόσιας Υγείας έναντι του κορωνοϊού COVID-19, με την 
αριθ.Δ11/ΓΠοικ. 54385/1986/9.11.2020 (ΑΔΑ :ΨΙΝΕ46ΜΤΛΚ-ΩΡΛ) εγκύκλιο ανέστειλε 
τη λειτουργία των Κ.Δ.Α.Π. κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους 2020-2021 και στη 
δεύτερη φάση της πανδημίας, στο σύνολο της Επικρατείας, λόγω συγκέντρωσης 
ατόμων από διαφορετικά σχολεία, που ανήκουν σε περιοχές με διαφορετικό 
επιδημιολογικό φορτίο. Έκτοτε και ως σήμερα η αναστολή λειτουργίας τους 
παρατάθηκε, για τους ίδιους λόγους, με επικαιροποιημένες εγκυκλίους μας, για την 
έκδοση των οποίων ελήφθη υπόψη το αριθ. 176/2021 απόσπασμα πρακτικού της 
προαναφερομένης επιτροπής, με το οποίο έγινε εισήγηση για «Παράταση αναστολής 
λειτουργίας των Κ.Δ.Α.Π., με δεδομένο πως η συγκεκριμένη δραστηριότητα αφορά 



Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 60c05fafe910c255f9740019 στις 09/11/21 14:26
Σελίδα 4 από 4

4

μεγάλο αριθμό παιδιών από διαφορετικά σχολεία, που απασχολούνται στα ανωτέρω 
Κέντρα…». 

Παράλληλα, για το χρονικό διάστημα της αναστολής της λειτουργίας των 
Κ.Δ.Α.Π. έχει εκδοθεί  η αριθ. 123468/21.11.2020 (Β’ 5157) απόφαση του Υφυπουργού 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, με το άρθρο 1 της οποίας καθορίζονται οι προϋποθέσεις 
συνέχισης της χρηματοδότησης των βρεφονηπιακών σταθμών Κ.Δ.Α.Π. και Κ.Δ.Α.Π.μεΑ 
στο πλαίσιο της δράσης «Εναρμόνιση Οικογενειακής και Επαγγελματικής ζωής».    

Ωστόσο με την αποκλιμάκωση των επιδημιολογικών δεδομένων έχει ήδη 
αποφασισθεί με την Δ1α/ΓΠ.οικ.35169/5-6-2021 Κ.Υ.Α, η επαναλειτουργία των Κ.Δ.Α.Π. 
Στην ίδια ΚΥΑ ορίζονται με σαφήνεια και λεπτομερώς οι υγειονομικοό κανόνες που 
πρέπει να τηρούνται για την αποφυγή διασποράς του ιού και κατ’ επέκταση την 
προστασία της δημόσιας υγείας.

Τέλος, επισημαίνεται ότι στόχος  του  Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων είναι  η  στήριξη  των  Κ.Δ.Α.Π., Κ.Δ.Α.Π.μεΑ, προκειμένου  να ενισχυθεί  η  
εκπλήρωση  του  σκοπού  τους   και  η  κάλυψη  των  αναγκών των ομάδων που  
εξυπηρετούν, ανταποκρινόμενα στις κοινωνικές συνθήκες και στη βελτίωση του 
υποστηρικτικού  περιβάλλοντος.

                                             Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

               
                                                 ΔΟΜΝΑ – ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ
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